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«Пры праў ляю 
стра вы 

ўсмеш кай»

Па зна ё міц ца з пра фе сі яйПа зна ё міц ца з пра фе сі яйБез дог маўБез дог маў

Макс МІ РО НАЎ:

Ка лі б га доў 15 та му баб руй ска му 

школь ні ку Мак сі му ска за лі, што ён ста не 

ды зай не рам, не па ве рыў бы, 

бо акра мя наз вы «Dоlсе & Gаbbаnа»

пра мо ду больш ні чо га не чуў. І ву чыц ца 

пай шоў у Бе ла рус кі дзяр жаў ны 

эка на міч ны ўні вер сі тэт, фі лі ял яко га 

як раз зна хо дзіў ся ў род ным го ра дзе. 

Ха цеў пра ца ваць на вы твор час ці — 

па жа да на кі раў ні ком.

Сён ня Макс Мі ро наў — вя до мы 

ды зай нер. Яго сум кі но сяць не толь кі 

бе ла рус кія мод ні цы: у ша фах гім наст кі і 

тэ ле вя ду чай Ляй сан Уця ша вай і са ліст кі 

гур та «А-сту дыя» Кэ ці Та пу рыі так са ма 

ёсць ак се су а ры ад ма ла до га май стра. 

Мы за ві та лі да Мак са ў май стэр ню і 

рас пы та лі пра яго пра цоў ны дзень, 

кан ку рэн цыю ся род ды зай не раў і 

твор чыя экс пе ры мен ты.

 «Пер шую сум ку  «Пер шую сум ку 
па шыў для жон кі»па шыў для жон кі»

— Як вас, эка на міс та па аду ка цыі, 

за нес ла ў сфе ру мо ды?

— Ка лі ву чыў ся ва ўні вер сі тэ це, вы ра-

шыў, што ха чу звя заць сваю дзей насць 

з тэкс тыль най пра мыс ло вас цю. Але не 

ве даў, як гэ та зра біць. У той час мы з 

пры яце ля мі спра ба ва лі са ма вы явіц ца. Ся-

род май го ата чэн ня бы ло шмат тых, хто 

за хап ляў ся хэнд-мэй дам. Мы пе ра раб ля лі 

рэ чы. Па мя таю, як знай шоў ста рое па лі то 

і па фар ба ваў яго ў каст ру лі.

Пра сум кі ад ра зу не за дум ваў ся. Ха це-

ла ся ства рыць якую-не будзь мар ку адзен-

ня. Та ды «вы стра ліў» брэнд «Ехtrа», і я ў 

мно гім ха цеў быць па доб ным да іх. Ра біў 

прын ты: гэ та ця пер іх на пра фе сій ным 

аб ста ля ван ні дру ку юць, а ра ней на но сі лі 

ма люн кі акры ла вы мі фар ба мі. Мне бы-

ло 20 га доў, і гэ та ўсё зда ва ла ся вель мі 

ці ка вым.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Упер шы ню аб вы со ка тэх на ла гіч ным 

зла чын стве ў Бе ла ру сі за га ва ры лі ў 

ліс та па дзе 1998 го да. Та ды зла мыс-

нік з да па мо гай шкод най пра гра мы 

«даб ра ўся» да сет ка вых рэ кві зі таў 

ін тэр нэт-ка рыс таль ні каў най буй ней-

ша га ў кра і не пра вай да ра. Сён ня на-

ві ны пра ха кер скія ата кі з'яў ля юц ца 

ледзь ве не кож ны дзень, а ба раць ба з 

кі берз ла чын нас цю пе рай шла на ін шы 

ўзро вень. Ка рэс пан дэнт «Чыр вон кі. 

Чыр во най зме ны» па гу та ры ла з ты мі, 

хто бе ра жэ нас у век ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій, і вы свет лі ла, як не тра піць 

на ву ду «кам п'ю тар ных ге ні яў».

«Ню ан сы» ліч ба ва га ве ку
— Я кож ны дзень ба чу пры кла ды не-

бяс пе кі ў ін тэр нэ це, та му ве даю, як за сце-

раг чы ся і не стаць ах вя рай вір ту аль ных 

мах ля роў, — ка жа Яў ген ДА ВІ ДО ВІЧ, ка-

пі тан мі лі цыі, стар шы опер упаў на ва жа-

ны гру пы па рас крыц ці зла чын стваў у 

сфе ры вы со кіх тэх на ло гій кры мі наль най 

мі лі цыі УУС ад мі ніст ра цыі Мас коў ска га 

ра ё на г. Мін ска. — А звы чай ным, як ка-

жуць, «юзе рам» трэ ба прос та ра біць усё 

ўсвя дом ле на.

Усвя дом ле на — гэ та зна чыць не ад кры-

ваць па да зро ныя ліс ты, якія пры хо дзяць на 

элект рон ную пош ту, не «вес ці ся» на пра-

ніз лі выя прось бы аб да па мо зе вір ту аль ных 

зна ё мых у са цы яль ных сет ках, не пе ра да-

ваць пер са наль ныя да ныя трэ цім асо бам.

— Не ра зу мею, ча го ча сам у лю дзях 

больш: да вер лі вас ці або глуп ства? Але 

«рас кід вац ца» рэ кві зі та мі бан каў скіх кар-

так — гэ та за над та. Ве да ю чы 16 ліч баў з 

ад на го бо ку карт кі і 3 — з дру го га, мах ляр 

з лёг кас цю за ва ло дае ўсі мі ва шы мі фі нан-

са мі, — тлу ма чыць Яў ген Да ві до віч.

Апе ра тыў нік рас каз вае, што сён ня шмат 

вы пад каў, ка лі дзе ці без да зво лу рас па ра-

джа юц ца гра ша мі з кар так баць коў.

— Ма мы і та ты на ват чуць пра та кія «за-

ба вы» свай го дзі ця ці не хо чуць. Як вы нік — 

банк вяр тае ўсё да ка пей кі, лю дзі за да во-

ле ныя ідуць да до му і на ват за бы ва юць пра 

не пры ем ны вы па дак. Але па мя тае 

банк, па за яве яко га па чы на ец ца 

рас сле да ван не на конт знік нен ня 

фі нан саў. Вы свят ля ец ца, што «са-

мы мі лы на све це сын» аплач ваў 

баць коў скай карт кай гуль ня выя 

сай ты. Та му ка лі вас про сяць 

па га ва рыць са сва і мі род ны мі і 

пра ве рыць хат нія кам п'ю та ры — 

трэ ба гэ та зра біць, — ра іць опер-

упаў на ва жа ны. — Кры мі наль ная 

ад каз насць тут на сту пае з 14 га-

доў. За та кія «жар ты» смель ча коў 

ча кае штраф або па збаў лен не во-

лі. Вам гэ та трэ ба?

(Заканчэнне на 7-й стар. «ЧЗ».)
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Спе цы я ліс ты ра яць больш уваж лі ва ста віц ца 
да сва іх пер са наль ных да ных.

Ло зунг «Най леп шы па да ру нак — 

кні га», на жаль, сён ня не ак ту аль ны. 

Мно гія дзе ці не лю бяць чы таць, а лі-

та ра ту ра ў іх аса цы ю ец ца пе ра важ на 

са школь най пра гра май. Гэ тыя стэ-

рэа ты пы да во лі рас паў сю джа ныя 

ў гра мад стве, але ці ад па вя да юць 

яны рэ ча іс нас ці? Ня ўжо не жа дан-

не чы таць — не вы леч ны ды яг наз? 

У гэ тым па спра ба ва лі ра за брац ца 

ўдзель ні кі круг ла га ста ла з пра ва-

ка цый най наз вай «Шко ла су праць 

лі та ра ту ры», які ар га ні за ва лі дзі ця-

чыя пісь мен ні кі Яў ге нія ПА СТЭР НАК 

і Анд рэй ЖВА ЛЕЎ СКІ.

СУД НАД ГЕ РА СІ МАМ
— Дзе цям цяж ка чы таць кла сі ку. «Рэд-

кая птуш ка» да ля ціць да ся рэ дзі ны апо-

вес ці «Та рас Буль ба» доб ра ах вот на. Яны 

сум на ма шуць кры ла мі, ім ста но віц ца цяж-

ка, — кан ста туе Ма рыя БЯР ШАРД СКАЯ, 

дзі ця чы пісь мен нік і сцэ на рыст (Ма рыя 

не каль кі апош ніх га доў вы кла дае лі та ра ту ру 

ў пры ват ных шко лах па ра сій скай пра гра ме, 

вя дзе пя тыя і шос тыя кла сы. У бе ла рус кай 

школь най пра гра ме «Та рас Буль ба» ця пер 

не вы ву ча ец ца. — Аўт.) — Та му я заў сё ды 

імк ну ся звя заць кла січ ныя тэкс ты з су час-

нас цю, з аса біс тым во пы там ма іх вуч няў, 

мы ра зам шу ка ем тое, што ак ту аль на для 

су час ні каў. На прык лад, ка лі мы чы та лі «Та-

ра са Буль бу», то раз ва жа лі над тым, а што 

ж та кое здра да? Дзе яна па чы на ец ца? Дзе 

твой улас ны вы бар? Якім шля хам ты па ві нен 

іс ці: сва ім ці за ўсі мі? Ка лі Анд рый пры но сіць 

у аб ло жа ны го рад ежу для сва ёй ка ха най, 

гэ та ўжо здра да ці яшчэ не? Дзя цей гэ та 

за ча пі ла, яны аб мяр коў ва лі, спра ча лі ся. 

З кож на га лі та ра тур на га тво ра я спра бую 

вы цяг нуць тое, што пры му шае іх ду маць і 

спра чац ца.

Ка лі мы чы та лі з пя ці клас ні ка мі «Му-

му» Тур ге не ва, то вы ра шы лі ар га ні за ваць 

суд. Ці ві на ва ты Ге ра сім? Част ка вуч няў 

вы сту па ла на ба ку аба ро ны, ін шыя — на 

ба ку аб ві на вач ван ня. Спа чат ку ні хто не ха-

цеў быць па ні, але я пе ра ка на ла дзя цей у

тым, што лю бы факт мож на трак та ваць з 

роз ных пунк таў по гля ду. Па сут нас ці, суд — 

гэ та яшчэ і цу доў ны спо саб пра ве рыць, 

ці пра чы таў ву чань твор, толь кі не са мым 

за нуд ным спо са бам. Для та го каб пе ра ка-

наў ча ар гу мен та ваць, трэ ба доб ра ве даць 

тэкст. Ня мо му Ге ра сі му на су до вым пра цэ-

се так са ма да лі апош няе сло ва (пры ду ма лі 

ча роў ны на пой, каб той змог за га ва рыць). 

У гэ тым пя тым кла се Ге ра сі ма апраў да-

лі. А ў ін шым дзе ці моц на абу ра лі ся тым, 

што Тур ге неў так сум на за вяр шыў сваё 

апа вя дан не. Та му я пра па на ва ла ім на пі-

саць свой ва ры янт кан цоў кі, і дзя цей гэ та 

за ха пі ла...

(Заканчэнне на 3-й стар. «ЧЗ».)

ДОБРАЯ ЗВЫЧКА 
СА ШКОЛЫ

Ці мож на ўдых нуць жы вую ду шу ў парт рэ ты кла сі каў?


